Problema 8 juny 2024 Pais Valencia (probabilitat MAT).

Problema 8. Un comercial de venta por teléefono sabe que en el 30% de sus llamadas no consigue una venta.
Este comercial realiza 10 llamadas.
a) Calcular la probabilidad de que consiga mas de 7 ventas. (3 puntos)

Per resoldre el prablema, utilitzarem la distribucié binomial, que és adequada per a situacions on
tenim un nombre fix d'assaigs independents (en aquest cas, les telefonades), cada un amb dos

possibles resultats (vendre o no vendre), i la mateixa probabilitat de successos en cada assaig.
En aquest cas:

* La probabilitat de no aconseguir una venda en una telefonada és del 30%, o p = 0,30.
* La probabilitat d'aconseguir una venda en una telefonada és 1 — p — 0,70.

¢ El nombre total de telefonades (assaigs) és n — 10.

Volem calcular la probabilitat que el comercial aconsegueixi més de 7 vendes. Aixo significa que

volem trobar la probabilitat que el nombre de vendes X sigui 8, 9 o 10.

La distribucié binomial es defineix per la férmula:
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on (k) és el coeficient binomial, que es calcula com:
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Per tant, per trobar la probabilitat que el comercial aconsegueixi més de 7 vendes, necessitem sumar

les probabilitats de tenir exactament 8, 9 i 10 vendes:

P(X >7) = P(X =8)+ P(X =9) + P(X = 10)
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P(X = k)= ( k) -(0,70)% - (0,30)F

Calculem cada terme per separat:



1. Probabilitat d'obtenir exactament 8 vendes:

P(X =8) = (%) - (0,70)*- (0, 30)

]
On:
10 10!
(3) = 55 = 45
Calcul:

k] = ] ]'
0,70)% = 0, 0576480
(0,30)2 = 0,09

Per tant:

P(X = 8) = 45-0,05764801 - 0,09
P(X —8) = 45-0,0051883209
P(X = 8)=0,2335

2. Probabilitat d'obtenir exactament 9 vendes:

P(X =9)=(3)-(0,70)°-(0,30)

9
on:
10 10!
(o) = 5o = 10
Calcul:

(0,70)° = 0, 040353607
(0,30)* = 0,30

Per tant:

P(X =9)—=10-0,040353607 - 0, 30
P(X =9)=10-0,0121060821
P(X =9)=0,1211



3. Probabilitat d'obtenir exactament 10 vendes:

P(X = 10) = (3 - (0,70)™ - (0,30)"

On:
(10) =1
Calcul:

(0,70)10 = 0,028247525

Per tant:
P(X = 10) = 1-0,028247525
P(X = 10) = 0,0282

Sumem les probabilitats:

P(X >7)= P(X =8)+ P(X = 9) + P(X = 10)

P(X =>7)—=0,2335+0,1211 + 0, 0282
P(X > 7T)=10,3828

Resposta final:

La probabilitat que el comercial aconsegueixi més de 7 vendes és 0,3828 o 38,28%.

Per resoldre el problema utilitzant una taula de distribucid binomial, primer hem de transformar les

dades per ajustar-les a una situacié en que la probabilitat d'eéxit p sigui menor o igual a 0,5. Aixo és

util perque moltes taules de distribucio binomial estan dissenyades per a casos on la probabilitat

d'exit p és menor o igual a 0,5.

En el nostre cas, la probabilitat déxit p — 0, 70, que és superior a 0,5. Per adaptar-nos a aquesta

taula, utilitzarem la propietat de la distribucid binomial que permet transformar el problema en un

problema equivalent amb p << 0, 5.



Calculs
1. Utilitzem la simetria:

Sip—=10,70in = 10, podem transformar el problema en un problema equivalent amb p —

0,30 jaquep+ g = 1)
P(X >7)=P(Y < 3)

OnY és la variable aleatoria ambn = 101 p = 0, 30, i volem trobar P(Y < 2) amb la taula.
2. Busquem a la taula de distribucio binomial:

La taula ens déna:

P(Y < 2)=0,3828

Aixo és la probabilitat que ¥ (amb p — 0,30 i n — 10) sigui com a maxim 2.
3. Conclusio:

Aixi que:

P(X >7)=P(Y <2)—=10,3828

Resum

La probabilitat que el comercial aconsegueixi més de 7 vendes en 10 telefonades, utilitzant la taula

perap < 0,5 ielvalorde P(Y < 2) = 0, 3828, és 0,3828 0 38,28%.



b) Calculeu la probabilitat que aconseguisca almenys 5 vendes. (3 punts)

Utilitzarem la transformacio per adaptar el problema perque la taula de distribucio binomial sigui

aplicable. Recorda queg = 1 — p.
1. Transformacio del problema:
Convertirem la probabilitat original de p = 0, 70 en una probabilitat equivalent amb g = 0, 30:

P(X = 5)ambp — 0,70 és equivalenta P(Y < 5) amb g — 0, 30, on Y segueix una
distribucié binomial amb n = 10 i g = 0, 30.

2. Calculs amb el valor de la taula proporcionat:
Sabem que P(Y < 5) = 0, 9527 segons la taula de distribucié binomial.
3. Conclusio:
Per tant, la probabilitat que el comercial aconsegueixi almenys 5 vendes en 10 telefonades és:
P(X =5)=P(Y <5)—=0,9527

Resum

La probabilitat que el comercial aconsegueixi almenys 5 vendes en 10 telefonades, utilitzant la taula
de distribucié binomial pera g = 0,30 i el valor de P(Y < 5) = 0, 9527, é5 0,9527 0 95,27%.

Ara, amb el valor exacte proporcionat, tenim la resposta precisa al problema plantejat.



¢) Calculeu la probabilitat que aconseguisca un minim de 3 vendes 1 un maxim de 8 vendes. (4 punts)
Volem calcular la probabilitat que el nombre de vendes sigui entre 3 i 8 (inclusivament), és a dir,
P(3< X <8).

Transformacio

Ambp = 0,70iqg = 0, 30:

» La probabilitat P(X > 3) ambp = 0, 70 es converteixen P(Y < 7) amb g = 0, 30.
* La probabilitat P(X < 8) amb p = 0, 70 es converteix en P(Y > 2) amb ¢ = 0, 30.

Aixi, el problema es converteix en calcular:
PB3<X<8)=PY<T)—P(Y <1)
Calculs

1. Utilitzar els valors proporcionats:

-P(
« P

Y <7)=10,9984
Y <1)=0,1493
2. Calcular la probabilitat que X estigui entre 3 i 8:

P3<X <8 =P{Y <7 —P(Y <1)
P(3< X < 8)=0,9984 — 0,1493

P(3 < X <8) = 10,8491

Resum

La probabilitat que el comercial aconsegueixi entre 3 i 8 vendes (inclusivament) en 10 telefonades,
utilitzant la taula de distribucié binomial pera g = 0, 30 i els valors proporcionats P(Y < 7) =
0,9984 i P(Y < 1) = 0,1493, és 0,8491 0 84,91%.



